

续说“毛泽东的京剧情缘”

● 王德彰

2003年9月号大刊《文史精华》发王晓飞先生的《毛泽东的京剧情缘》一文，介绍了一代伟人毛泽东党务、政务之外的戏曲生活，读之颇引兴致，受益多多。但感言犹未尽，故将我所知道的其他一些情况续说如左。

诚如《情缘》文所说，毛泽东的业余文化生活中，戏曲占有很大比重，尤京剧为最。至于他保存的戏曲唱片中京剧是不是占“三分之二”这个比率，我没有统计过，但他在戏曲方面涉猎广泛、偏爱京剧却是不争的事实。据知在毛泽东生前保存的戏曲唱片资料中，计有湘剧、晋剧、越剧、昆曲、粤剧、豫剧、楚剧、秦腔、锡剧、祁剧、河北梆子、潮剧、采茶戏、高甲戏等等。我想，就是戏曲专门研究人员，也未必有这么多资料，看过(听过)这么多剧种。偏爱京剧又涉猎百家，展现了毛泽东宽阔的戏曲视野，反映了他多彩的戏曲审美观。

当然，毛泽东看得最多、谈得最多的还是京剧；他谈京剧多从革命斗争的需要出发，从做人的需要出发，较少从艺术方面评判。

谈到毛泽东之于京剧，不能不说《三打祝家庄》。

1943年底《逼上梁山》在延安演出成功后，毛泽东于1944年春又指示延安平剧院创演《三打祝家庄》，以期通过这个戏对干部、战士进行运用“里应外合”战术的策略教育。此剧当年7月开始创作，很快投排，1945年2月22日、23日在延安正式公演。在该剧“一、二打”中扮演铁棒栾廷玉、“三打”中扮演女杰顾大嫂的牛树新，生前曾任河北省艺术学校副校长兼省剧协副主席，我与他共事凡13年，曾多次听他讲述当年排演《三打祝家庄》的情况。他说，当年不满5万人的延安，两年内上演70来场，影响很大。毛泽东曾多次观看此剧，并通过这出戏研究战术。他曾对身边的同志说：“三打祝家庄，为什么要打三次？”



▲毛泽东和作家巴金(右一)、京剧表演艺术家周信芳(右二)
在一起(1951年10月)

我看宋江这个人有头脑，办事谨慎，前两次是试探，后一次才是真打。我们干革命，就要学宋江，要谨慎。”直到30多年后的20世纪70年代初，他还念念不忘第一次“探庄”的石秀，道：“拼命三郎石秀，就是那个‘拼命’，我们从前干革命，就是有一种拼命精神。”

当年，毛泽东看了《三打祝家庄》，不仅对剧情充分肯定，还给编导和演职员写信祝贺：“看了你们的戏，觉得很好，很有教育意义。继《逼上梁山》之后，此剧创造成功，巩固了平剧改革的道路。”同时，他肯定了这个戏的集体创作方式，说：“《逼上梁山》、《三打祝家庄》，集体创作有何不好？发言权不是一个人，要公诸大家，一人搞不完全。”

不惟《逼上梁山》、《三打祝家庄》，毛泽东对表现农民起义的其他“水浒戏”都很喜爱。对《黄泥岗》、《擒方腊》中的吴用，他说吴用是梁山泊的“知识分子”，干革命“要有知识分子”，“梁山泊没有公孙胜、吴用、萧让这些人就不行。”对《火并王伦》中的王伦，他大发感慨：“白衣

秀士王伦不准人家革命（指不让晁盖、林冲等人上梁山——笔者注），结果把自己的命革掉了。”

对明代故事戏《法门寺》，毛泽东看过多次，同样是立足于“古为今用”。1949年3月他看《法门寺》后说：“《法门寺》里的刘谨和贾桂这两个人物很典型。刘谨从来没有办过一件好事，惟独在法门寺进香时纠正了一件错案，这也算为人民做了一件好事。贾桂在上司面前一举一动都是十足的奴才相。我们要反对奴隶思想，提倡独立思考，要有自尊心。”

毛泽东在革命生涯中敢于斗争，敢于胜利，所以在看京剧时，非常推崇斗争精神，《情缘》中说到的《白蛇传·雷峰塔》即是其一。再如1960年5月1日他在天津干部俱乐部兴致勃勃地观看了时年13岁的本为京剧演员的裴艳玲演出昆曲《闹天宫》，高兴地说：“这是一出好戏。”因为他非常赞赏孙大圣那种大无畏的造反精神，故对裴艳玲绝妙的武功并一气拧90多个旋子赞不绝口。矛盾冲突是戏曲创作必不可少的手段，毛泽东对此非常强调，认为“无冲突论”是不对的，所以他特别喜爱矛盾冲突激烈的剧目，武戏、文戏都是如此。有一次他看《西厢记》，说：“《西厢记》中老夫人代表封建势力，是对立面，有了老夫人才有戏。不然光有莺莺、红娘、张生三个人打成一片，没有对立面，还有什么戏呀？”

京剧非常讲究流派，各流派有各自的演艺风格，有各自的著名演员。毛泽东观京剧对不同的流派颇为关注，虽偏爱“高（庆奎）派”，但不以“高派”独尊，而是广为涉猎且有一定的研究。1958年5月，有一天他听“梅派”名旦李玉茹清唱，唱词中有一句“兄妹卖酒度光阴”。毛泽东听罢，笑着说：“你唱的词跟我以前学的不一样啊！”

▼裴艳玲在《陆文龙》中饰陆登（陆文龙之父），许荷英饰陆夫人



说着，他便小声唱起“兄妹卖酒度生涯……”继而道：“这句中的‘度生涯’比你唱的‘度光阴’好嘛！”李玉茹一比较，觉得“生涯”比“光阴”就是好，便认真地说：“主席，再演出时我就改过来，照您的词儿唱。”毛泽东制止道：“那又何必呢！京剧有各种流派，都可以嘛，不一定非唱成一个样子不可嘛！”“文革”前夕，有一位演员为毛泽东清唱，毛泽东问她唱的是哪个流派，那位演员因受当时否定流派的极左思想影响，不敢言流派，而说“我要当革命派”。毛泽东却说：“流派还是需要的嘛！”

在全国360多个剧种中，昆曲虽列为地方剧种，但昆曲与京剧有不解之缘，故有“京昆不分家”之说。一是京剧在接收昆曲剧目的同时，有些唱腔也接收过来；二是京剧演员一般都得会昆曲，否则艺术功底不算扎实；三是京剧的有些剧目、有些行当必须唱昆曲，如“红净戏”（关公戏）、《夜奔》、《挑滑车》等剧目就非昆曲莫属，至于“京昆两下锅”的演出形式更不鲜见。所以梨园界往往“京昆”并提，现今的“河北省京剧院”，“文革”前就叫“河北省京昆剧团”。正因如此，毛泽东对昆曲的钟爱可说与京剧别无二致。1956年4月，毛泽东和周恩来都看了浙江昆剧团演出的昆曲《十五贯》，并由他们倡导、推行，在全国引起轰动，时称“一出戏救活了一个剧种”。毛泽东之所以对这出戏称赞有加，皆因为剧中草菅人命的官僚主义作风有强烈的现实意义，而苏州知府况钟的刚正不阿一时成为各级领导的楷模。毛泽东说：“《十五贯》应该到处演，戏里边那些形象，我们这里也是很多的。”不久，这出戏拍成电影，影响极大。

毛泽东曾多次看女武生裴艳玲演出的京剧和昆曲。1960年5月1日在天津看裴演《闹天宫》那次，还有以下对话：毛泽东：“你多大啦？”裴艳玲：“十三。”“家住什么地方？”“肃宁县傅家佐。”“你父亲是搞什么的？”“京剧武生。”“哈哈，门里出身嘛！你跟谁学的戏？”“我的师傅叫李崇帅。”“你能唱吗？”“能。”于是，接下来裴艳玲为毛泽东清唱了一段京剧《借东风》，毛泽东称赞不已。1962年夏天，毛泽东在北戴河看了裴艳玲主演的河北梆子《宝莲灯》后，问她还会什么戏，裴说“京剧《八大锤》”。毛泽东会意地重复了一句“噢，是《陆文龙》。”遂又问还会什么，裴答“《夜奔》”。毛泽东对“水浒戏”《夜奔》非常熟悉，尤其喜爱北方昆剧院侯永奎演的《夜奔》，看过七八次之多，遂颇有兴致地问裴“学的哪个路子”，裴说“学的京昆”。毛泽东很内行地说：“应该学学北昆的。”并说，“明天看你的《八大锤》，明年再看你的《夜奔》！”

责任编辑 谢凤英